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Matemal yka,

Zadanie 1.

Poprawna odpowiedz
D

Wyjas$nienie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz zapisa¢ zalezno$ci przedstawione w zadaniu w postaci
wyrazenia algebraicznego.

e W pierwszej kolejnosci zapisz wyrazenie opisujace kwote sptacong w pierwszych czterech
ratach: 4a.

e Nastepnie zapisz wyrazenia opisujace:

— liczbe rat pozostatych do splaty: X — 4

— wysokos¢ kazdej z rat pozostatych do splaty: a + 100

— laczng kwotg pozostata do splaty: (x —4) - (a + 100)
e Dodaj wyrazenia, aby otrzymaé wyrazenie opisujace sptacong kwote pozyczki:

4a + (x—4) - (a+100)

Zadanie 2.

Poprawna odpowiedz
PP

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz opisywa¢ za pomocg wyrazen algebraicznych zaleznosci
przedstawione na rysunku, redukowa¢ jednomiany podobne oraz odejmowacé sumy
algebraiczne.

Pierwsze zdanie:
Obwod figury II jest rowny 11b.

e Aby stwierdzi¢, czy to zdanie jest prawdziwe, czy falszywe nalezy opisa¢ za pomoca
wyrazen algebraicznych boki wielokata, ktorym jest figura I1. W pierwszej kolejnosci na
podstawie uktadu dwoéch jednakowych elementéw trzeba ustali¢ zalezno$¢ migdzy
odcinkami a i b:
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e W kolejnym kroku nalezy opisa¢ za pomoca wyrazenia algebraicznego obwaod figury 11.

b+a

b+a+b+b
Obwj=(b+a+2b)+a+ta+ta+ta+b+(a+b)+b+a+a+a+a=6b+10a

e  Wykorzystujac zalezno$¢ mig¢dzy odcinkami a i b, obwod figury II mozna zapisaé
W postaci wyrazenia z jedng zmienna:

Obw =6b+10a=6b+5-2a=6b+5b=11b
e Obwaod figury II jest rowny 11b, wigc zdanie jest prawdziwe.
Drugie zdanie:
Obwod figury II jest o 6a wigkszy od obwodu figury 1.

e Aby stwierdzi¢, czy to zdanie jest prawdziwe czy falszywe, nalezy opisa¢ za pomoca
wyrazen algebraicznych obwody obu figur, a nastepnie porownac je ze soba:

Obw;=(b+b)+b+(a+a)+(@a+a)+b+(b+b)
Obw | =6b + 4a

Obw ;; = 6b + 10a

e W celu poréwnania obwodow zapiszmy ich rdznice w najprostszej postaci:
Obw j; — Obw | = 6b + 10a — (6b + 4a) = 6b + 10a — 6b — 4a = 6a

e Roznica obwodu figury 111 figury I jest rowna 6a, zatem zdanie jest prawdziwe.
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Zadanie 3.
Poprawna odpowiedz
D

Wyjasnienie

Zadanie sprawdza, czy potrafisz obliczy¢ wartos¢ liczbowa danego wyrazenia algebraicznego.
W swoich obliczeniach powiniene$ wykaza¢ si¢ umiej¢tnoscia wykonywania dziatan:
dodawania, odejmowania, mnozenia i potegowania liczb catkowitych.

W miejsce zmiennych x i y podstaw podane liczby 3 i (— 2), a nastepnie oblicz warto$¢ liczbowa
kazdego wyrazenia algebraicznego.

A 3X+y?=3-3+(-22=9+4=13
B.3y—2x=3-(-2)-2-3=-6-6=-12
CKx=7-Q2y-D=@-7"[2-(-2)-1]=(4) (-5=20
D.(x+3)- (y+2)=(3+3)- ((2+2)=6-0=0

Zadanie 4.

Poprawna odpowiedz
A

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz zapisa¢ zalezno$ci przedstawione w zadaniu w postaci
wyrazenia algebraicznego dwoch zmiennych.

W pierwszym kroku zapisz wyrazenie opisujace, ile §rednio jabtek Pawetl zjada w ciggu jednego
dnia, czyli %, a nastepnie pomnoz je przez liczbe dni w tygodniu. W ciggu tygodnia Pawel

zjada 7 razy wigcej jabtek niz w czasie jednego dnia, czyli

;.a_ra
b b
Zadanie 5.

Przykladowe rozwiazania

Sposob 1. 3 a

A
A
A 4
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Prostokat, z ktorego wycig¢to narozniki w ksztalcie kwadratu, ma boki dlugosci (3 + 2a)
i (1+2a).

Pole tego prostokata opisuje wyrazenie: (3 + 2a) - (1 + 2a)

Po wycieciu naroznikdw pole prostokata zmniejszyto si¢ o pola czterech kwadratow — kazdy
0 polu a2,

Pole zacieniowanej figury opisuje zatem wyrazenie:

(3+2a) - (1+2a)—4a’>=3+6a+2a+4a’—4a’°=8a+3
Warto$¢ otrzymanego wyrazenia dla a = 2,5 jest réwna:

8:25+3=20+3=23

Sposob 2.

A
A
A 4

»l

Zacieniowang figur¢ mozna podzieli¢ w r6zny sposob na kilka figur, np. tak, jak pokazano na
rysunku.

Mamy dwa prostokaty o bokach dtugosci 3 i a, jeden prostokat o bokach dtugosci 3 1 1 oraz
dwa prostokaty o bokach dlugosci ai 1.

Pole zacieniowanej figury opisuje zatem wyrazenie:

2-3a+3-1+2-a=6a+3+2a=8a+3
Warto$¢ otrzymanego wyrazenia dla a = 2,5 jest rowna:
8:25+3=20+3=23
Wyjasnienie

Zadanie umozliwia zastosowanie réznych strategii rozwigzania, np. metoda podziatu
zacieniowanej figury na mniejsze figury skladowe i w prosty sposob wyrazenia ich pol.
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Zadanie 6.

Przykladowe rozwiazania
Sposéb 1.

Niech x bedzie liczbg pomyslang przez ucznia.
Wyrazenie, ktore obrazuje kolejno wykonywane przez niego dziatania to:

(8x+6):3—x
Po przeksztatceniu tego wyrazenia do najprostszej postaci otrzymujemy:
(BX+6):3—X=Xx+2—-%x=2

Oznacza to, ze niezaleznie od Wyboru poczatkowej liczby X warto$¢ tego wyrazenia zawsze
bedzie réwna 2, zatem kazdy powinien otrzymac taki sam wynik.

Sposéb 2.
Pomyslana liczba zostata najpierw trzykrotnie powigkszona, a nastepnie tyle samo razy

pomniejszona, a na koncu odjgta od wyrazenia otrzymanego w poprzednim kroku. Wynik
koncowy mozna zatem otrzymac dzielac 6 przez 3.

Wyjasnienie
Zadanie umozliwia zastosowanie oznaczen literowych nieznanych wielkosci liczbowych
I zapisanie w postaci wyrazenia algebraicznego informacji przedstawionych w tre$ci zadania.
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